

芝罘法院道交纠纷审判法官王亚萍外部借力,内部挖潜—— 和安之下,弯道超越

主动走出去 警法联动让纠纷化于诉前

为从根本上、源头上预防或减少道路交通事故纠纷的发生,王亚萍主动“走出去”,对接市公安局交通警察支队,警法联动发力,蹚出道交纠纷多元化化解新思路。今年以来,她对交警大队人民调解委员会进行业务指导56次,联合开展普法宣传2次,推动实现道交纠纷止于前端、解在萌芽。

此外,警法的双方还以座谈会的形式沟通各自领域的不同情况,并达成共识开展合作。根据《关于在全市推行法官指导调解工作的实施意见(试行)》的意见要求,由法官加强对烟台市交警大队人民调解委员会的业务指导,提高调解成功率。在道交纠纷多元化化解工作中,双方畅通沟通渠道,共同探讨解决道交纠纷处理难题。同时,还定期共同举办道路交通安全普法宣传活动,以案说法,提高公民道路交通安全意识。团队还与交警携手拍摄“法官交警一起说道说道”短视频,给广大群众奉献生动的普法宣传课。

类案专调 一对一指导提高调解成功率

“走出去”的同时,芝罘法院还邀请保险行业组织入驻法院,实行“法院+协会”的诉调对接机制。道交纠纷类型多样,王亚萍团队通过对道交平台案件数据进行整理分析,针对人伤、车损、其他损失等案件

进行分类汇总,统一将同类案件指定特定调解员进行调解,调解过程中对该名调解员进行一对一指导。“一方面,可在最短时间内提升调解员的业务水平;另一方面,可对调解员的调解过程以及结果进行监督,确保程序实体双公正。”王亚萍说。

例如,随着交通运输新业态的迅猛发展,涉网约车的新型纠纷不断涌入法院,其中涉网约车停运损失的案件数量较多。该类案件具有金额小、数量多、理赔率低的特点,案件调处占用大量司法资源。针对该类案件,王亚萍指定1名调解员进行集中类案专调,专门就此类案件相关法律规定、证据标准对调解员进行指导,并将“专门培训”和“以干代训”相结合,快速提升调解员的业务水平,大大提高了调解效率。

速裁精审 把每个案件办成铁案

对于诉前调解不成功的案件,王亚萍团队着力推行类案“四集中”审理模式,即集中排期,集中送达,集中开庭,集中撰写裁判文书。今年四月,团队集中办理网约车停运损失案件,每天上午团队集中开庭审理此类案件,月排期开庭类案近50件。团队还会根据被告所属保险公司对案件进行汇总、分类,对同一保险公司被告的案件同样推行“四集中”审理模式。“这种‘合并同类项’的工作方法既大大减少了排期和送达的工作总量,又减少了当事人的诉累,可以最大限度优化司法资源配置,缩短办案周期。”王亚萍介绍。

作为法律人,王亚萍以为民司法为己任,坚持高质量办好每一个案件。在她审理的一起道路交通事故纠纷中,根据交警部门出具的责任认定书,被告要承担40%的责任。只因被告在法庭上弱弱地说了一句“原告酒驾但交警没认定”,王亚萍庭后立即向交警部门进行核实。经了解,原告确实体内酒精含量超标,但因驾驶的是非机动车,这一事实不是一定要写在事故责任认定书里,而交警进行责任划分时已将此因素考虑其中。但是,民事赔偿责任的最终,结合其他事实与证据,被告的赔偿责任比例由40%降到25%。道交纠纷往往涉及多方主体,时常发生交警部门无法认定责任的情形。为了查明事实、辨法析理,王亚萍的司法文书动辄几十页,但她条理清晰、论述得当,得到了当事人及业内广泛认可,截至目前案件改发率为“0”。

在王亚萍看来,法律面前人人平等,除了坚持依法公正裁判外,平等还体现在对弱势群体的特别保护和尊重里。审理道交纠纷以来,王亚萍受理了大量因交通事故致重伤致残的案件,而此类当事人多数经济困难,无力支付高额的医药费用,保险公司垫付的费用也只是杯水车薪。面对一个个急需赔偿金用于治疗的当事人,她统筹安排、科学排期,对重度伤残且生活困难的当事人案件开通绿色通道,优先受理、优先裁判,积极运用司法力量为弱者撑腰,传递司法温暖。

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 樊依

倡导婚嫁新风尚

蓬萊区三部门联合开展普法宣传活动



本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 刘鹏 摄影报道)为深入贯彻落实国家关于推进农村移风易俗的决策部署,蓬萊区人民法院、蓬萊区民政局、蓬萊区妇女联合会三部门联合发布了《关于整治高额彩礼、推动移风易俗倡议书》,近日,三部门走进集市,开展现场普法宣传,旨在进一步扩大宣传成效,引导广大人民群众树立正确婚恋观,自觉抵制高额彩礼等不良风气,促进社会和谐稳定。

活动现场,三部门选派人员在集市上通过摆摊设点、悬挂宣传条幅、发放倡议书等形式,向附近商户及过往群众进行普法宣传。同时,蓬萊法院干警结合典型案例,运用通俗易懂的语言以案释法,为过往群众阐述高价彩礼、攀比之风带来的不良影响,讲解移风易俗新规普及及《民法典》婚姻家庭编的相关法律知识,同时耐心解答现场群众提出的法律问题,获得了在场群众的一致认可。下一步,蓬萊法院将继续完善涉彩礼纠纷解决机制,充分发挥审判职能,加强府院联动、社会共治,有效推动农村高额彩礼治理工作走深走实。

重拳出击打击拒执犯罪

牟平法院开展“执行亮剑”等专项行动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王迪)近日,被告人李某因拖欠银行500万贷款拒不履行,执行期间不如实申报财产、拒送交公司财产总账的行为,被牟平法院以拒不执行判决、裁定罪,判处有期徒刑一年。牟平法院还开展了“执行亮剑”等多项专项行动,严厉打击规避执行和恶意逃避金融债务行为。

近年来,牟平法院聚焦中小微企业“急难愁盼”,通过牟平区委政法委牵头成立执行协作联动机制暨打击拒执犯罪领导小组,重点针对查找被执行人、查控被执行人车辆、移送拒执犯罪等工作,加强与检察院、公安等部门协作,切实解决联而不动、动而乏力问题,推动执行协作联动机制实质化、常态化、规范化运行,共建综合治理执行难工作格局。截至目前,移送公安追究拒执罪案件13件,其中2件已进入审判程序,均以构成拒执罪作出一审判决,真正做到以案促执、以案树威。同时,依托公安查控平台,推出全市首家法院系统应用专网平台,线上“点对点”即时办理机动车查封业务340件次,克服车辆查控“时空障碍”,以高质量司法服务助力牟平重返烟台第一方阵。

国际客运业务迎来强力复苏

烟台边检高效保障旅客通关

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 于昕村)随着中韩旅游迅速回暖,国际客运业务迎来强力复苏。一季度,烟台港口岸“烟台—仁川”“烟台—平泽”两条国际客航线出入境旅客超3.5万人次。其中,3月份客流量近2万人次,单航次客流量最高超900人。

为全力做好国际旅客通关保障工作,烟台出入境边防检查站主动靠前服务,主动与口岸联检单位、船方及旅行社进行通报,提前掌握出入境旅客信息。

今年以来,出入境旅客人数保持强劲增长态势,中韩国际旅游市场呈现一派繁荣景象。为此,烟台边检站积极融入经济发展大局,针对港口国际客运航线旅游团人数多、老年人多、通关时间集中等实际问题,不断探索优化勤务模式,科学合理安排警力,以确保通关顺畅。采取口岸流量提前通报、人员信息预报预检、提前放行“外国人入出境卡”、设置专用通道、推出迟到不排队、特别通道等便民服务举措,统筹实施旅游团体“零散验放”“整团查验”,最大程度保障中外人员快速通关,推动双招双引、跨境旅游、文化交流等更加顺畅便捷,为建设新时代中国特色社会主义现代化强省注入强劲“国门力量”。

打击网络谣言宣传进企业

方圆派出所全力提升辖区群众网络安全意识



本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 黄晓颖 摄影报道)为全力提升辖区群众网络安全意识,提升群众识谣、辨谣、防谣能力,加强群众抵制网络暴力自觉性和主动性,营造风清气正、和谐清朗的网络环境,近日,方圆派出所组织民警到方圆集团开展依法打击网络谣言和网络暴力宣传培训。

活动现场,宣传民警通过发放宣传彩页、现场普法讲解等方式,向群众普及《网络安全法》《个人信息保护法》等相关法律法规,并进一步阐释了网络谣言、网络暴力的常见类型和危害,编造散布网络谣言、进行网络暴力的法律后果以及应对方式。宣传民警提醒广大群众对于未经核实的信息不要随意转发,更不可随意编造谣言信息并进行网络暴力,如遇网络违法行为,应积极举报,切实维护自身合法权益,共同营造和谐、健康的网络空间。

此次宣传活动,共发放宣传彩页600余份,现场解答群众咨询90余次,有效提升了广大人民群众的网络安全意识和自我保护能力。下一步,方圆派出所将紧盯各类网络谣言、网络暴力,坚决打击整治,持续净化网络环境,努力营造清朗网络空间。

小法官 开庭啦



本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王乃正 摄影报道)近日,在全国四级法院“保护妇女儿童权益专题开放日”到来之际,莱阳法院

邀请莱阳市童心小学20余名师生走进法院,通过观摩庭审、模拟庭审等方式,“沉浸式”体验法院工作氛围,“零距离”感受司法阳光。

观摩庭审结束后,干警们选取一起盗窃案,组织学生开展了一场模拟庭审,学生们分别担任法官、人民陪审员、书记员、公诉人等角色,在干警的指导下,学生们进行了

法庭调查、法庭辩论和被告人最后陈述、法庭教育、宣判等一系列规范的审判流程,真实完整地还原了案件庭审现场。

此次活动,拉近了在校师生与人民法院的距离,使学生们近距离感受到司法威严,增加了“小法官”的新体验,同时融知识性、教育性、警示性于一体,给学生们上了一堂别开生面的法治课。

龙口法院新嘉法庭刘伟——

你到法院来,我定会向你伸出手

“法官妈妈又来看我了”

童年,是随着歌曲上下跳动的橡皮筋,是从卖气球的叔叔手里牵走的一个愿望。可是有些孩子的童年有的却是阴霾和伤痛。

姐姐是刘伟承办的一起案件的被害人,虽然害人已经受到了应有的刑事处罚,但对于姐姐来说,将犯罪分子绳之以法并不等于雨过天晴。刘伟深知未成年被害人心理受到创伤后,恢复是一场“持久战”。因此,尽管案件已经办结,但姐姐的境况却始终牵动着她的心。

第一次在姐姐家里看到她的时候,她正待在角落里掉眼泪,并不与人交流,那时候刘伟也没有把握自己能帮助到这个孩子,但她觉得,只要她多说一句、多做一点,姐姐的痛苦就不至于更深一分。所以她默默地许了一个愿:下次来一定要看到姐姐比上次更好。两年间,刘伟始终和姐姐的家人保持联系,也会趁周末的时候去姐姐家里,详细询问姐姐的身体恢复情况,并耐心地进行心理疏导。

“法官妈妈又来看我了。”终于,在经过漫长的守候以后,姐姐打开了紧闭的心扉,主动向刘伟讲述在学校里新交的朋友。

在刘伟看来,每一次回访,都有独特的意义;每一个少年,都要向阳而生。

拿起法槌,她是严谨从容的少年审判法官;戴上耳麦,她是传授知识的法治副校长;走出法庭,她是温柔坚守的“法官妈妈”。她就是龙口法院新嘉法庭副庭长刘伟,专司审理家事少审类案件。她以温情司法守护未成年健康成长,多次受到了龙口市委、市政府嘉奖,荣获烟台市三八红旗标兵等称号,被烟台市中级人民法院荣记个人三等功,荣获2023年度全市法院“十佳法官”。

“请告诉我该怎么做”

“法官,帮帮忙吧!孩子马上就要入学报名了,我们怎么变更监护人啊?”2023年的冬天,刚下过雪的街道寒意还未散去,焦急的舅舅和懵懂的孩子就这么出现在刘伟面前。

未成年人小王出生于2010年,如今尚未成年,其父母、外祖母因一起意外去世,之后由祖父、祖母担任其监护人。但现在祖父、祖母年事已高,行动不便,已经无力继续照顾小王的日常生活和学习。小王的成年家属中,外祖父早已去世,小王又无兄姐,其舅舅孔某某在外地生活,有能力抚养照顾小王,且自愿担任小王的监护人,小王本人也愿意随其舅舅生活,所以当事人来到法院希望能将小王的监护人变更为舅舅孔某某。

受理本案时,刘伟先去小王家里了解她的生活情况,与其谈心,询问她自己的想

法,并向其所在社区认真核实基本情况,确保案件慎重处理。通过与小王的祖父母及舅舅沟通,刘伟了解到,小王现因入学报名办理相关手续,需要尽快变更监护人,才能保证顺利入学。

“直接立案虽然可以,但不能从根本上解决问题。如果缺乏必要的材料按程序驳回,还是解决不了实际诉求,而小王入学难的问题也会继续存在。”刘伟耐心地解答了当事人的疑惑,并多次电话与当事人所在街道、社区沟通,帮助当事人迅速办理了相关手续、开具相关证明。

最终,在刘伟的努力协调下,案件得以在一周内办结,小王的监护权得以因爱而变。

“我一定会向你伸出手”

在刘伟从事家事审判工作的时间里,离婚纠纷案件大幅增长,涉抚养关系纠纷占比20%左右,其中涉及十周岁以下未成

年人的案件超过六成。

不久前,一对结婚10年的夫妻在双方父母的陪同下来到新嘉法庭,姥姥手里还牵着7岁的外孙女,请求法官判决两人离婚。刘伟接手案件后,了解到两人婚后经常为一些琐事发生争执,为此闹得不可开交。奇怪的是,丈夫全程嚷着“我不离婚”,妻子却始终一言不发,这次调解让刘伟疑惑颇多,但始终找不到切入点。

“法官,我想跟您说说话。”夜里九点半,正准备下班回家的刘伟接到一个电话。一听声音,刘伟就反应过来是白天来离婚的当事人,于是她们约定在办公室见面。

一见到刘伟,当事人就哭了起来,边哭边给刘伟看她的伤疤,虽然伤口已经结痂,但面积之大还是能令人体体会到当时伤情的严重程度,刘伟一下子就知道了她非要离婚的原因了。

夜晚十点的办公室,灯光照着两个人拥抱的身影,刘伟慢慢地安抚着当事人的情绪,安抚着因奢望不再挨打而挂断报警电话的妻子,安抚着为孩子完整的家而忍气吞声的妈妈,更安抚着为了更美好的未来而勇敢离婚的女性。

生活总是给我们出难题,刘伟不认同无解的人生态度。她给出的答案是:不管能不能解决问题,你到法院来,我一定会向你伸出手。

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 宋玉蕾